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ATA da 3ª Reunião Ordinária do ano de 2024, do Colegiado do Curso de Pós-Graduação
em Ciências e Tecnologias Ambientais (PPGCTA), da Universidade Federal do Sul da
Bahia (UFSB) e do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia da Bahia (IFBA)
realizada em 18 de julho de 2024.

Reunião ocorrida no dia 18 de julho de 2024, às 14 horas, por webconferência na sala virtual
MConf 01, os membros participaram por acesso remoto. Estavam presentes os seguintes
participantes: Prof. Marcos Eduardo Cordeiro Bernardes (Coordenação Institucional do PPGCTA
pela UFSB), Prof. Marcus Luciano de Ferreira Bandeira (Coordenação Institucional do PPGCTA
pelo IFBA), Prof.ª Catarina Marcolin (Vice-Coordenação Institucional do PPGCTA pela UFSB),
Prof. Silvio Tarou Sasaki (Membro Docente UNIFESP), João Vitor da Silva Brito (Representante
Discente no colegiado do PPGCTA), Rosicleia Nascimento de Oliveira Novais (Discente
PPGCTA), Kevin Galvão (Discente PPGCTA), Prof. Jailson Novais (Membro Docente UFSB),
Vanner Boere Souza (Membro Docente UFSB). Informes: a. Programa Move la America.
Marcus Bandeira informou que, na última reunião do Colegiado, foi solicitado aos docentes que
verificassem a disponibilidade de vagas para orientação e oferta de componentes curriculares
para alunos da América Latina durante durante o segundo semestre. Informou que todas as 16
vagas solicitadas pelo Programa de Pós-Graduação em Ciências e Tecnologias Ambientais
(PPGCTA) foram aprovadas, e foi enviado um e-mail aos/às docentes informando sobre os
períodos de matrícula. O docente também observou que, caso haja mais candidatos do que vagas,
será necessária uma seleção adicional. Marcos Bernardes sugeriu aguardar a manifestação dos
interessados para avaliar a necessidade de uma seleção adicional; b. Seminário I. Marcus
Bandeira informou que o Ciclo de Seminários da turma 2024 será realizado de 16 a 18 de
setembro de 2024, e acrescentou que há uma comissão encarregada da organização. Marcos
Bernardes solicitou a publicação das orientações para que o corpo discente possa se organizar
quanto à preparação do material; c. Regularização das matrículas de estudantes especiais
(IFBA e UFSB). Marcus Bandeira informou sobre a regularização das matrículas dos estudantes
especiais que foram selecionados pelo Edital Simplificado Alunos Especiais Nº 01/2024 para
2024.1, mencionando que esses estudantes foram matriculados, após o encerramento da greve
no IFBA e UFSB e que estão em processo de regularização, uma vez que houve estudantes nessa
situação que conseguiram participar das disciplinas/componentes curriculares; d. Comissão
Seleção 2025. Marcos Bernardes informou que a Comissão de Seleção para 2025 é presidida
pelo Prof. Vanner Boere que, devido a instabilidade de conexão com a internet, não pôde
participar mais ativamente desta reunião do colegiado do PPGCTA. Por esse motivo, justificou
que a discussão será adiada para a reunião do dia 28 de julho à tarde para que o edital seja
lançado o quanto antes. Marcus Bandeira acrescentou que, no dia 17 de julho, recebeu
orientações da UFSB referente à inclusão de novos docentes e ao credenciamento de pessoas
externas. Esclareceu que a Comissão de Credenciamento de Docentes priorizará, inicialmente,
os docentes do Instituto Federal da Bahia (IFBA). Caso não haja preenchimento integral, será
aberta uma chamada para docentes da UFSB e de outras entidades; e. Recursos. Informou
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sobre a liberação de recursos para o PPGCTA, provenientes da Pró-Reitoria de Pesquisas e
Pós-Graduação (PROPPG), dos quais até 60% podem ser utilizados para diárias e passagens.
Relatou que, durante uma reunião da Câmara de Pesquisa e Pós-Graduação, consultou colegas
sobre a liberação dos recursos do Programa de Apoio a Pós-Graduação (PROAP), e foram
destinados R$22.000,00 (vinte e dois mil reais) para o PPGCTA, disse que ficou surpreso ao ver
o programa listado, pois o PPGCTA não foi chamado para a reunião de alinhamento. f. SNCT.
Marcos Bernardes também informou sobre a abertura da chamada para participação da
comunidade acadêmica na Semana Nacional de Ciência e Tecnologia 2024, que ocorrerá em
outubro; g. Outros informes. Marcus Bandeira informou que as ofertas de vagas para estudantes
palestinos ficarão abertas até o dia 22 de julho. Jailson Novais informou que o II Colóquio
Integrado Lapcia-Mirim: Contato e Conexão com a Natureza, será realizado de 02 a 04 de
setembro no CSC/UFSB. Anunciou que o livro Contato e Conexão com a Natureza: As crianças,
a cidade, a floresta, o rio e o mar, organizado por ele e pela Dra. Iani Lauer-Leite (Ufopa), será
publicado pela EDUCS e lançado ainda em 2024. Aprovação de Ata: Ata da Reunião
realizada em 24/06/2024. Aprovada por unanimidade. Pauta: 01 - Pós-doc voluntário de
Murilo Dantas (a ser acompanhado pelo Prof. Jailson Novais). Marcus Bandeira informou que
toda a documentação enviada por Murilo Dantas e pelo orientador atende aos requisitos do Edital
PPGCTA 01/2024. Jailson Novais informou que o projeto em questão é intitulado "Inteligência
Artificial Aplicada na Agricultura e Biodiversidade" e que o Prof. Murilo Dantas irá ministrar o
componente de maneira remota desde a Alemanha. Jailson Novais também compartilhou que está
aguardando um retorno do CNPq referente ao projeto de inovação e salientou que precisará
renovar o cronograma, uma vez que o início do projeto estava previsto para setembro/2024, mas,
dependendo do tempo de resposta, iniciará em 2025. Sugeriu deixar o cronograma do projeto em
aberto e, após a atualização, cadastrá-lo no SIPAC. O projeto foi submetido à votação. O item foi
aprovado por unanimidade. Pauta:  02 - Cancelamento da Disciplina Escrita Científica e
aproveitamento da Disciplina Diversidade da Mata Atlântica (Solicitante: Raquel
Sacramento - Discente PPGCTA), Marcus Bandeira informou que, no dia 25 de maio, foi feita a
solicitação para o cancelamento da disciplina Escrita Científica, dentro do prazo estabelecido
pelo regimento do Programa. O pedido foi colocado em votação e, com 9 votos a favor, foi
aprovado por unanimidade. A segunda solicitação da mesma discente tratou do aproveitamento
do CC da disciplina "Diversidade da Mata Atlântica". A proposta também foi colocada em votação
e, foi aprovada por unanimidade. Pauta: 03 - Estágios em docência - (Lucas Peranovichi e
demais). Marcus Bandeira informou o recebimento de solicitação de substituição da orientadora
atual, Carolina W. Kffuri, pós-doutoranda do PPGCTA, pela Prof.ª Gabriela Narezi. Afirmou que, no
pedido, os discentes interessados apresentaram a documentação exigida. A solicitação de
substituição de orientação foi colocada em votação, sendo aprovada por unanimidade; Também
foi apreciado o pedido de substituição da orientadora de Lucas Peranovichi; aberta a votação. O
item foi aprovado por unanimidade. Jailson Novais comentou que solicitou à estudante Carolina o
relatório final do pós-doutorado, cuja vigência já se encerrou, e está aguardando para apresentar o
documento ao Colegiado. Pauta 04. Ad referendum - Agendamento da banca (22/02/2024) e
da defesa (27/02/2024) da discente Tainá Antunes Jardim.  Marcus Bandeira informou que a
discente Tainá Antunes Jardim solicitou a prorrogação da defesa em 31 de outubro de 2023, com
a defesa tendo ocorrido no dia 27 de fevereiro de 2024. Complementou que a ata da defesa já
está assinada por todos os membros da banca, restando apenas a homologação da ata. Marcos
Bernardes informou que a discente solicitou a prorrogação dentro do prazo, avisou, no entanto,
que o pedido de agendamento da banca foi realizada com apenas cinco dias de antecedência, o
que é um prazo insuficiente para os devidos trâmites internos em um PPG. Item aprovado por
unanimidade. Pauta 05. Desligamento do discente Anderson Sena; Motivo: duas
reprovações (OBS: O discente solicitou o desligamento via requerimento no início do mês
de maio de 2024, respondido pelo Prof. Allison Gonçalves Silva (IFBA). Após exposição dos
fatos, os membros chegaram ao seguinte encaminhamento: O desligamento de Anderson Sena
ocorreu a pedido do discente, e não por reprovações. Item aprovado por unanimidade. Pauta 06.
Desligamento/reintegração do discente Wilson da Silva Rocha (OBS: O discente foi
aprovado na banca, mas entregou a versão final fora do prazo).  Marcus Bandeira informou
que a defesa foi realizada, mas a homologação não foi feita dentro do prazo de noventa dias
estabelecidos, resultando no desligamento automático do curso conforme o regimento, que não
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permite prorrogação. Foi colocado em votação o desligamento do discente, com 10 votos a favor,
o item foi aprovado por unanimidade. Em seguida, foi colocada em votação a reintegração do
discente. O item foi aprovado por unanimidade. Pauta. 07. Planejamento de oferta de
disciplinas para o semestre 2024.2. Marcus Bandeira informou que o planejamento acadêmico
para o semestre letivo 2024.2 foi adiado até que os calendários da UFSB e do IFBA fossem
ajustados devido à greve. Pontuou que alguns professores solicitaram o reajuste de datas e
horários, bem como a retirada de alguns componentes. Apresentou a planilha com o novo
planejamento dos componentes curriculares. Marcos Bernardes informou que realizou uma
pesquisa com o corpo docente e notou que, ainda que o SIGAA consiga estabelecer as ofertas de
pós-graduação em um calendário diferente do calendário da graduação, é preferível se ajustar as
ofertas de graduação para os mesmos períodos da pós-graduação. Foi aberta a votação o novo
planejamento. O item foi aprovado por unanimidade. Pauta 09. Relatório final de pós-
doutorado de Juliana Beltramin De Biasi (atualmente vinculada ao PPGSAT). Marcus
Bandeira informou que, de acordo com a resolução que rege o processo de apresentação do
relatório dos alunos de pós-doutorado, Juliana Beltramin De Biasi, apesar de ter ultrapassado o
período máximo de 12 meses, apresentou todos os documentos necessários. Foi aberta a
votação do aceite do relatório final, registaram-se 10 votos a favor. O item foi aprovado por
unanimidade. Pauta 10. Trancamento de Matrícula por motivos de Saúde (Solicitante:
Rosicleia Novais - Discente PPGCTA) / Documentação encaminhada via SEI ao setor
médico do IFBA). Marcus Bandeira informou que momentos antes do início desta reunião, o
Serviço Médico do IFBA enviou o despacho homologando o atestado médico de da discente
Rosicleia Novais. Marcos Bernardes desejou plena recuperação à discente. Rosicleia Novais
relatou que está passando por algumas dificuldades de saúde e que, agora que chegou a um
diagnóstico, pretende retornar assim que estiver melhor. Foi colocado em votação o trancamento
da matrícula da discente Rosicleia Novais por motivos de saúde. O item foi aprovado por
unanimidade. Pauta 11. Fluxo de acompanhamento acadêmico dos bolsistas do PPGCTA.
Marcos Bernardes informou que, em junho, o encaminhamento da pauta na reunião do Colegiado
propôs o seguinte fluxo de acompanhamento acadêmico dos bolsistas do PPGCTA: A comissão
de bolsa sugere o preenchimento de um formulário eletrônico na base LimeSurvey/UFSB. A
proposta do formulário, feita pelo próprio PPGCTA, visa o acompanhamento acadêmico dos
bolsistas. Este formulário deve ser preenchido por todos os bolsistas ao final de cada semestre
letivo, contendo as seguintes informações: nome completo do estudante, matrícula, mês e ano de
início do pagamento da bolsa, nome da agência de fomento, título da dissertação, nome do
orientador, objetivo geral e os objetivos específicos da dissertação. A proposta foi colocada em
votação O item foi  aprovado por unanimidade. Pauta 12. Discentes. Nada a registrar. O que
ocorrer. Nada mais havendo a tratar, Marcus Luciano Souza de Ferreira Bandeira encerrou a
reunião, da qual eu, Jamile Souza dos Santos, lavrei a presente Ata, a ser lida, aprovada e
assinada pelos membros na próxima sessão. 

Documento assinado eletronicamente por MARCUS LUCIANO SOUZA DE FERREIRA
BANDEIRA, Coordenador(a) do Programa de Pós-graduação em Ciências e Tecnologias
Ambientais , em 04/09/2024, às 15:39, conforme decreto nº 8.539/2015.

Documento assinado eletronicamente por João Vitor da Silva Brito, Usuário Externo, em
04/09/2024, às 16:34, conforme decreto nº 8.539/2015.

Documento assinado eletronicamente por Marcos Eduardo Cordeiro Bernardes , Usuário
Externo, em 04/09/2024, às 16:36, conforme decreto nº 8.539/2015.

Documento assinado eletronicamente por SILVIO TAROU SASAKI, Usuário Externo, em
04/09/2024, às 17:53, conforme decreto nº 8.539/2015.
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Documento assinado eletronicamente por Catarina da Rocha Marcolin, Usuário Externo, em
05/09/2024, às 09:45, conforme decreto nº 8.539/2015.

Documento assinado eletronicamente por Vanner Boere Souza, Usuário Externo, em
07/10/2024, às 08:03, conforme decreto nº 8.539/2015.

Documento assinado eletronicamente por Jaílson Santos de Novais , Usuário Externo, em
07/10/2024, às 08:33, conforme decreto nº 8.539/2015.

A autenticidade do documento pode ser conferida no site
http://sei.ifba.edu.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&acao_origem=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0
informando o código verificador 3708020 e o código CRC 418CAAEF.
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